

# 缅怀人文始祖 传承优秀文化

## 微山(两城)举行恭祭中华人文始祖伏羲大典

于伟 赵云龙 通讯员 颜琦韬 刘席席 济宁报道



恭祭伏羲大典现场。

3月31日上午,2025(乙巳)年山东·微山(两城)恭祭中华人文始祖伏羲大典在两城镇太昊伏羲陵庙举行。来自全国各地的文化学者、社会团体、各界代表及群众千余人齐聚伏羲圣地,以

传统礼制共祭中华人文始祖,溯源中华文明之根,弘扬中华优秀传统文化。

古礼承千年,钟鼓振华夏。当日上午9时59分,大典在肃穆的礼乐声中拉开帷幕。仪式严

格遵循古礼,设置击鼓鸣钟、恭读祭文、乐舞告祭等7项议程。

伏羲,风姓,号太昊,位列“三皇之首”,被尊为中华民族人文始祖。微山县两城镇伏羲庙现存建筑为大宋熙宁七年

(公元1074年)所建,距今已有近1000年的历史,是有文字记载全国最早的一座伏羲庙,并且是全国唯一一座陵上建庙、陵庙合一的庙宇建筑。2013年被国务院核定为全国重点文物保护单位。

当地延续千年春祭伏羲的传统,至今仍以活态形式传承,今年举办的第九届祭祀大典活动,已成为中华优秀传统文化创新性发展的重要实践。

以文塑旅,以旅彰文。微山创新推出“2025乡村好时节·游购乡村”伏羲文化旅游嘉年华,在独山岛景区与伏羲庙联动打

造文旅盛宴:歌舞器乐、传统戏曲彰显伏羲文化的艺术魅力,虎头服饰、杞柳编织等民俗市集展现匠心传承,微山湖鲜宴、荷叶茶等特色美食激活舌尖记忆。活动深度融合“文化+旅游+消费”,通过非遗体验、乡村市集、生态观光等业态,赋能农文旅产业链升级,带动村民增收。

微山县正以伏羲文化为纽带,串联生态、人文与产业,探索文化遗产活态传承新路径,以千年文脉为笔、以绿水青山为卷,擘画出一幅传统与现代交相辉映的文旅融合发展新图景。

## 智慧分类 共创绿色

邹城市综合行政执法局市容环境维护中心全力抓好生活垃圾分类,提升精细化管理水平,推动全民共建共享绿色家园。深化城区生活垃圾智慧化分类,力争2025年全市安装生活垃圾智能回收设备达到200处,同时开展大件垃圾上门回收服

务,加大分类处理能力,通过“分类微课堂”“分类小游戏”“PPT课件宣讲”等方式,引导市民群众学习垃圾分类政策法规、标准规范等内容,了解生活垃圾分类的重要意义,养成良好的垃圾分类习惯。

(通讯员 孟楠楠)